

花两万八学的舞蹈，能在别处表演吗

律师：仅是有权获得训练内容，并没有包含著作权的授权

● 本期主题：著作权授权

一年花了28000元，每周把孩子从永州送到长沙学舞蹈，学成后参加电视台的比赛却被培训机构告知，这是原创舞蹈不能参加比赛。长沙人罗先生和另两位家长很气愤，觉得学费不都打了水漂吗？罗先生等人以此要求解约，并要求学校退还学费。孩子在培训机构学的原创舞蹈能在别处表演吗？

■ 记者 魏灿 实习生 叶香渝 孙玲芝

花费数万学舞蹈 不能参加比赛？

长沙罗先生的孩子10岁，爱好舞蹈，去年3月，罗先生把孩子送到位于长沙的湖南练习生文化产业有限公司学舞蹈。付款前，双方签订合同，孩子按照培训机构要求进行一年训练，总课程不少于104节。其中第二条约定，家长有权获得培训机构安排的训练内容。此后，该培训机构安排一位韩国老师给孩子们授课，罗先生的孩子与其他两个孩子组成蟋蟀组合。

6月下旬，三位家长帮孩子们报名了某知名电视台在湖南地区的招募总决赛。“我们三个孩子是当天中午表演的，导演看了很喜欢，没想到

当天湖南练习生那边也推了组合过去，跟我们一样的节目，但是排到了晚上。”罗先生说，“看到我们孩子节目受欢迎，就有人跟导演组说，这个节目是湖南练习生原创的，想把我们刷下来，我们表演的节目也没有下文了。”

罗先生等人认为既然培训机构教了这个舞蹈，为什么不能在外面登台表演？并且合同中第二条明确家长有权获得培训机构安排的训练内容。

另一位家长胡女士表示，她来自永州，每周坐高铁送孩子来长沙学舞蹈，一年花费28000元。孩子下半年就读初中了，今后可能没时间再参加表演，错过这次机会，对孩子们伤害很大。

要不要事先报备 家长和培训机构谈不拢

记者日前和两位家长一同来到了该培训机构，该机构法定代表人邝先生称，“如果比赛当天家长跟我们这边说一声，我们完全有时间换个节目，或者几个孩子一同表演，也许这些事都不会发生。当天我们也派了孩子参加比赛，但比赛安排较后，在得知已经有其他孩子表演了同样的节目，这些孩子很难受，有的都哭了。我们考虑到这些孩子的情绪，所以跟导演声明这个节目是我们的原创。”

邝先生表示，该机构培训过不少孩子，也有孩子在比赛中用了他们的原创舞蹈，只要家长事先跟他们说一声，他们并不介意。

对此，两位家长并不能接受，“我们花了钱学的舞蹈，又没有因此盈利，为什么要向他们报备？”罗先生说，他认为湖南练习生一方违约，要求退还所有培训费用。邝先生答复，该公司享有原创作品的著作权，并无违约行为，当场拒绝了这一要求。



律师说法

花钱学了舞蹈，并没有获得著作权

湖南闻胜律师事务所知识产权与娱乐法律师刘凯表示，如果蟋蟀组合的整个舞蹈编排设计均是练习生基地原创的，则编舞者是该舞蹈作品的著作权人。尽管学员花钱在练习生基地参加了培训，但著作权未发生转移，因此，学员参加电视台比赛表演他人作品应征得著作权人

的许可，否则将侵犯他人的著作权中的表演权。

电视节目一般意义上属于商业演出的范畴，所以应当取得著作权人的同意。“从我的角度来看，合同中第二条还是比较明确的，乙方仅是有权获得培训机构安排的训练内容，并没有包含著作权的授权。”刘凯说。

扛起责任与担当 抢修无形生命线

——邵阳移动抗洪救灾全力维护网络正常运行掠影

6月25日以来，邵阳各地连遭暴雨袭击，全市各县(市)区河水暴涨，地质灾害不断，全市12个县市区201个乡镇(街道)170.7万人受灾。水利、交通、电力、通信等设施受损严重。

强暴雨对邵阳各地的网络正常运行造成了严重影响，高峰期，邵阳移动基站停电341个，退服4G基站467个、2G基站229个，退服OLT12个。灾情发生后，中国移动邵阳分公司第一时间调配人员和物资赶往各县市区受灾点，全力保障受灾地区通信畅通。为救灾指挥高效开展、灾民对外联络沟通、新闻信息快速传递提供了坚实的保障。

汛情就是命令

自接到邵阳市委市政府通知，洪峰来临之前，邵阳移动在总经理李爱平、副总经理吴曙辉的精心部署下，迅速成立了汛期应急调度组。全市所有员工及合作单位均取消休假，全部到岗值守。邵阳移动吹响了迎战洪峰的集结号。

7月1日晚18点，由于暴雨持续水位上涨，新宁、城步县、绥宁断站持续增加，晚上21点，新宁动力蓄电池房浸水，邵阳移动网络党支部书记屈建荣当晚因公干在长沙，他闻讯后，心急如焚，可是，当时暴雨如注，多条高速塌方封路，所有公共交通全部停摆，因担忧新宁分公司的灾情，他立即叫上出租车直奔新宁县分公司，一到新宁，屈建荣来不及喘口气，立马现场调度指挥抢修。组



织新宁分公司经理李红宁为首的党员先锋队带领男女员工扛起沙袋对一楼动力机房进行封堵，直到次日凌晨恢复动力机房和核心机房正常运转，屈建荣都没歇息一下，接着又辗转其他受损地区。

党员勇于担当

城步是本次洪灾中受损较严重的县，在城步受灾乡镇中，兰蓉乡受灾损毁最为严重，周边道路塌方数十处，全乡交通、电力、通信全部中断。为尽快抢通兰蓉乡基站信号，邵阳移动城步分公司网络部主任蒋建厂，带领党员先锋队翻山越岭十多公里，穿梭在各受灾现场，他们一边摸灾情，一边和代维人员、铁塔公司商制定抢修方案，由于光缆损毁严重，7月4日，蒋建厂率领党员先锋队和维护人员克服重重困难，重新布放光缆10余公里、光缆接头30

个，于下午18时54分，兰蓉基站顺利抢通，接着以兰蓉乡政府基站为中心，沿线的基站陆续在恢复，晚上20时，白竹、太阳、报木坪村等重点村基站也陆续抢通。上千户老百姓终于盼来了移动信号，当地老百姓奔走相告，纷纷对移动党员先锋队竖起大拇指。

在这场洪灾中，隆回分公司成立了由支委委员戴洪清牵头的党员服务先锋队，奔赴灾情特别严重的鸭田镇和金石桥镇，现场进行抢修调度，为断电基站恢复供电，深夜冒雨坚守在抢险第一线，7月1日共成功抢修基站50余个，有效的保障了通信畅通。

“我是党员我先上……”在这场洪灾战斗中，邵阳移动基层党员和党组织主动亮明身份，带头冲在抗洪救灾的最前沿，承担着各项急难险重任务，成了抗洪救灾的“主心骨”。



捍卫通信畅通

洪水涨一尺，斗志高一丈。磅礴大雨，浇不灭移动人捍卫通信畅通的决心；道路险阻，拦不住移动人保障通信生命线的脚步。

7月1日，在绥宁移动公司紧急召开的江口塘主干线、川石核心机房保障会议上，以“保主干、保机房”为基本目标，成立了“保主干、保机房应急抢险突击队”，立即赶往江口塘大桥，查看水位涨势，寻找最佳的传输杆路位置，测量拉纤的距离，按照现场的实际情况，制定最佳应急保主干方案，突击队员们忍饥冒雨，始终坚守在岗位上，为了全县用户的通信畅通，从晚上8点到次日早上7点通宵驻守在江口塘大桥，他们心里只有一个念头：“人在，主干在，只有死保，没有万一！”

从江口塘大桥返程后，应急抢

险突击队员又紧急赶赴川石机房查看水位情况。当时水位即将漫过机房对面马路的一楼，结合当日凌晨3点上游还会泄洪，洪水还会再涨1.5米高的情况。经历了上一轮抢险，应急抢险突击队员们尚未来得及恢复体力，便又互相鼓励，投入到了保机房的行动中。直至次日早晨7点钟洪水退去以后，大家才松了一口气。

7月1日，邵阳县至隆回县渣滩段落的光缆已被冲毁，连带导致霞塘云、小溪市、长阳铺等乡镇10多个基站退服。通信干线网络全面告急、危在旦夕，如不及时抢通恢复，只要骨干网环路上再出现一处中断，西部各县的通信信号将会随时中断。骨干网光缆必须抢通，老百姓的通信生命线必须死保。受命忘其难，临阵忘其惧，邵阳县分公司吕小阳、尹业喜带领抢修队伍整装队伍立即开拔，步行1个多小时，在渣滩段徒手布放光缆3公里。抢修人员在与时间赛跑，在与生命赛跑，在接通最后一个光缆端子时，水已经漫到脚跟，十分钟后，该片区已经成为一片汪洋。所有人随着水位线往后撤退，直到接到后台故障消除的电话后，大家悬着的心终于落了地。

沧海横流方显英雄本色。洪灾面前，邵阳移动人克服抢修强度大，危险系数高等艰难险阻，用他们不屈的脊梁和坚强的意志战胜了洪魔，保障了灾区群众生命线的畅通。在此，我们为邵阳移动点赞。

■ 陆益平 陈志强 尹建国 何荣申 帅张妮